

в вѣтъ, — въ томъ самомъ журналѣ, въ которомъ, двумя годами раньше, началъ свою литературную дѣятельность Д. И. Писаревъ. Съ 1869 года Н. К. дѣлается однимъ изъ выдающихся сотрудниковъ «Отечественныхъ Записокъ», въ которыхъ онъ принималъ самое дѣятельное участіе вплоть до закрытія ихъ въ 1884 году. Затѣмъ Н. К. продолжалъ, при менѣе благоприятныхъ условіяхъ, свою литературную дѣятельность въ «Сверномъ Вѣстникѣ», «Русской Мысли» и въ преобразованномъ «Русскомъ Богатствѣ», однимъ изъ главныхъ редакторовъ котораго Н. К. состоитъ и въ настоящее время.

«Въ краткой газетной замѣткѣ не мѣсто давать полную и всестороннюю характеристику такого выдающагося писателя, какъ Н. К. Михайловскій. Исторія русской культуры отодеть ему по одну страницу, такъ какъ его имя тѣсно связано со всеми общественными движеніями послѣднихъ трехъ десятилетій, находившимися въ лицѣ Н. К. то впервинуго и страстнаго защитника, то суроваго и безпощаднаго критика. Съ этимъ именемъ тѣсно связана и исторія нашей журналистики, такъ какъ Н. К., какъ редакторъ, представляетъ собою рѣдкій въ Россіи типъ неколѣбимо вѣрнаго служителя прогрессивнымъ идеямъ, никогда не измѣнишаго своему знамени, никогда не отступавшаго предъ своими врагами и честно борющагося за свои высокіе идеалы. Редактируя вмѣстѣ съ Салтыковымъ «Отечественныя Записки», Н. К. проявлялъ качества первокласснаго журналиста, явившагося главнымъ жизненнымъ нервомъ этого лучшаго русскаго журнала, представлявшаго собою образецъ строгой выдержанности въ направленіи, такта и высокой честности. Редактируя въ настоящее время «Русское Богатство», Н. К. подыалъ значеніе этого журнала, по справедливости, считающагося лучшимъ въ настоящее время.

Обширны заслуги Н. К. передъ русскимъ обществомъ и литературой. Черезъ всю его литературную дѣятельность яркою чертою проходитъ защита интересовъ трудящейся массы, прежде всего: эти интересы дають Н. К. критерій для оцѣнки явленій общественной жизни, эти интересы отразились и на его философскихъ взглядахъ. Отграничивая себя отъ народничества, какъ мистическаго ученія, лишеннаго реальной научной почвы, Н. К. является въ то же время истиннымъ защитникомъ народа, какъ трудового элемента въ государствѣ, защитникомъ, являющимся на поле битвы во всеоружіи анализа и глубокой любви. Понятна, поэтому, тѣ симпатіи, которыя питаются къ Н. К. образованное общество, понята та популярность, которую онъ пользуется, и то широкое распространеніе, которое

имѣють его сочиненія. Прогрессивная часть общества въ Россіи можетъ гордиться такимъ выразителемъ своихъ стремленій, такимъ блестящимъ своимъ представителемъ, ярко и образно формулировавшимъ передовыя тенденціи и сдѣлавшимъ ихъ широко-популярными.

Какъ критикъ, Н. К. долженъ быть поставленъ въ современной литературѣ на первое мѣсто: онъ занимаетъ до сихъ поръ оригинальную позицію крупнаго мыслителя, своимъ ядыкимъ анализомъ разлагающаго сложныя литературныя явленія и публицистическимъ пожемъ вскрывающаго ихъ здоровыя и больныя стороны. Опытка Золя, Толстаго, Достоевскаго, Тургенева, Г. Успенскаго, Шелгунова, Салтыкова остаются навсегда въ русской литературѣ, какъ образцы блестящей публицистической критики. Выступя съ тѣмъ и въ этихъ статьяхъ, Н. К. неизменно стоялъ на стражѣ общественныхъ и народныхъ интересовъ и всегда предостерегалъ общество отъ различныхъ увлеченій. Достаточно вспомнить его статьи о Толстоиъ, чтобы оцѣнить ту роль критика Н. К. Михайловскаго, какую она играла въ нашей общественной жизни».

♦ Артистъ Пермскаго городского театра С. Ф. Сабуровъ, жедая поставить въ предстоющемъ бенуафѣ своемъ «Пень Эгирю», сочиненнаго германскаго императора Вильгельма II, обратился по телеграфу къ вѣнскому автору съ ходатайствомъ о разрѣшеніи овладѣнной постановки. Германскій генеральный консулъ въ Москвѣ телеграммоу на имя пермскаго полиціеистра увѣдомилъ Сабурова, что его ходатайство совзволнитъ на его просьбу разрѣшить исполненіе гиния Эгирю въ пермскомъ городскомъ театрѣ.

♦ Новостя о казенной копѣлкѣ. На дняхъ у одного изъ судебныхъ приставовъ города Астрахани производилась продажа съ публичнаго торга старою ноевою платка, набденнаго при подкинутомъ младенцѣ. Исторія умалчиваетъ о томъ, что сдѣлалось съ подкинутымъ младенцемъ, во ноевой платокъ удостоился чести обратитъ на себя вниманіе властей.

Для аукционной продажи счастливый ноевой платокъ былъ оцѣненъ судебнымъ приставомъ въ 2 копѣлки. Во время аукциона покуатели набили цѣну до 4 копѣлокъ. Больше 4 коп. никто не далъ. Вырученныя отъ продажи счастливаго ноевого платка 4 копѣлки отосланы въ мѣстное казначейство, которое записало эту сумму на приходъ по всемъ подлежащимъ книгамъ, отослало приставу квитанцію въ полученіи денегъ.

Казна обогатилась на цѣлыхъ четыре (4) копѣлки! Но въ какую же сумму могутъ быть оцѣнены трудъ и время, потраченныя на это дѣло полиціи, судебнымъ приставомъ и чиновниками казначейства? На сколько, кромѣ того, они извели бумагу, чернилъ, промѣтъ и кланшепера, чтобы записать на четыре (4) копѣлки? «Нов.»

♦ Отзывъ англійской прессы объ

участіи Россіи въ рѣшеніи вопроса о вторыхъ станціонерахъ дождливо интересны. Самый сочувственный отзывъ появился въ главномъ министерскомъ органѣ:

Образъ дѣйствій Россіи, — говоритъ «Standard», — былъ не только корректенъ, но чрезвычайно ловиленъ. Увеличеніе числа станціонеровъ у Золотога Рога принесетъ свою долю пользы, какъ охранительнаго мѣра, но значеніе этого факта заключается главнымъ образомъ въ томъ, что онъ является вещественнымъ залогомъ концерта и рѣимости державъ.

♦ Богачи міра. По поводу недавней свадьбы дочери милліонера Вильяма Вандербилта съ англійскимъ аристократомъ герцогомъ Мальборо нью-йоркскій корреспондентъ «Новостей» пишетъ, что многие считаютъ братьевъ Вандербилта первыми богачами въ мірѣ. По это нектрно. Первый богачъ въ мірѣ — мистеръ Барнато, бывший цирковой паляникъ, поавившій какъ-то въ южную Африку и открывшій въ странѣ капронъ необычайные золотые прииски. Теперь онъ промываетъ въ Лондонѣ, куритъ самыя дорогія сигары и носитъ бѣлыя шелковые носки. Такъ пишутъ всезнающіе репортеры. Второе мѣсто по богатству въ Лондонѣ занимають Ротшильды. Съ Свѣрной Америкѣ первыми богачами считаются двое братьевъ Рокфеллеровъ, вавиншіе своеимеи отъ продажи нефти. Братья Асторы занимають второе мѣсто; состояніе ихъ заключается, главнымъ образомъ въ недвижимой собственности. Наконецъ, третье мѣсто по богатству занимають братья Вандербилты. Ихъ четверо, трое женаты, имѣють дѣтей, а четвертый холостой. Состояніе ихъ простирается до 200,000,000 долларовъ и заключается, преимущественно, въ желѣзнодорожной собственности. О нихъ говорятъ больше нежели о другихъ богачахъ, потому что Корнелій Вандербилтъ вѣчески добывается популярности.

КОРРЕСПОНДЕНЦІА.

Иркутскъ. По традиціонному обычаю иркутские отпраздновали 26-е октября концертомъ въ пользу Общества пособій учащимся. Публики набралось такъ много, что довольно просторное помещеніе общественаго собранія казалось тѣснымъ, всѣ проходы и гостиныя были также полны. Особенно, концертъ этотъ, помимо благотворительной цѣли, привлекаетъ публику, доставляя возможность встрѣтиться такимъ людямъ, которые обыкновенно никогда не показываються, затннутые своими семейными и общественными обязанностями. Говорить о томъ, какъ исполняются эти благотворительные концерты — считается неприятнымъ; хвалить въ большаиствѣ случаевъ не за что, а порицать, пожалуй, — такъ ничего болше и не устроишь... Собраніе весьма почтенное, но, съ другой стороны, можно ли помыслить какую нибудь нравственную пользу въ томъ, чтобы не называть вещи своими именами? Эхъ, господа, вѣдь не все же сводится къ самолюбію...

Изъ искренняго желанія быть полезнымъ некому хорошему дѣлу — соштемъ ли, замѣчавшемъ ли, указавшемъ слабымъ сторонамъ, мы не можемъ умолчать относительно 2-й половины концертной программы. Была поставлена пьеса Северина «Супружеское счастье».

Выборъ этой пьесы, при крайне плохомъ исполненіи любителями, былъ весьма неудаченъ. Въ этотъ день на концертъ дозволяется присутствовать учащимся всѣхъ учебныхъ заведеній, и какъ поучительныя для нихъ были картины самыхъ темныхъ сторонъ нашей семейной жизни, приравденныя пошлыми естротами и намеками!

Послѣ концерта были танцы, въ которыхъ приняла участіе большая часть публики и всеобщее очень оживленіе. Въ гостиной, въ столовой — въ разныя углы сдѣлаи веселыя группы; веселу чувствовалась хорошая преста атмосфера здороваго натурального веселья. Раехотались плясать, когда уже догорала свѣчи, и распорядиться чуть не поадали отъ усталости.

И снова пройдетъ цѣлый годъ, прежде чѣмъ соберется вмѣстѣ эта смѣшанная разнообразная публика и проведетъ время такъ оживленно и дружно. И снова куда то незаметно уйдуть и спрячутся скромные и небогаче люди. А между тѣмъ такія собранія даже и безъ серьезныхъ мотивовъ имѣють несомненно нравственное значеніе на развитіе общественности, перенося личность изъ круга ея обыкновенныхъ личныхъ интересовъ на почву общаго разлеченія, заставляя испытывать «общее» чувство нааждѣнія или порицанія. Мысль о необходимости общенія уже проникла до нѣкоторой степени въ сознаніе иркутскихъ обывателей. Такъ здѣсь существуетъ приказный клубъ, гдѣ эти скромные труженики могутъ проводить часъ досуга, знакомясь а обществу, есть офицерскій клубъ, общественное собраніе, гдѣ собираются играть въ карты, танцовать; есть, наконецъ, и географическій отдѣлъ, гдѣ мѣстные ученые могутъ обѣиваться своимъ наблюденіями. Но помимо всѣхъ ихъ, существуетъ и еще классъ людей, вполнѣ интеллигентныхъ — для необходимости въ разлеченіи, слишкомъ небогатыи и скромныи — для вечеровъ въ общественномъ собраніи, и вмѣстѣ съ тѣмъ наиболее нуждающіеся въ единеніи для плодотворности своего труда. Это — классъ учителей. По количеству существующихъ здѣсь учебныхъ заведеній можно насчитывать въ немъ до 300 человекъ. Цифра очень почтенная и несомненно имѣющая право на вниманіе. Контингентъ учащихся въ большаиствѣ случаевъ пополняется прибывшими изъ Европейской Россіи. Жизнь сибирскихъ город. по, по своей ли отсталости, или по оригинальности нѣкоторыхъ мѣстныхъ условій, складывается довольно своеобразно. И проходитъ не мало времени, когда эти новые люди познакомятся съ окружающей средой, такъ сказать, акклиматизируются, до того же времени они не зная ни уровня, ни условій жизни своихъ учениковъ, дѣлають не мало ошибокъ, вредно отзывавшихся на преподаваніи. Да и они сами страдаютъ отъ одиночества и скуки въ чужомъ незнакомомъ городѣ, гдѣ

общественной жизни нѣтъ и гдѣ обыватели привыкли жить въ тѣсномъ кругу своихъ родныхъ и знакомыхъ. Все это быстро было бы устранено, будь у насъ клубъ или какой нибудь обществ. учебителъ, куда они могли бы сразу пойти и познакомиться съ своими товарищами по дѣлу.

Помимо этого, при болшеи внутренней сплоченности и солидарности, учитель какъ представитель у себя науки и профессіи, могли бы оказывать болше сильное вліяніе на мѣстное общество и на своихъ же коллегъ, не получившихъ высшаго образованія. Контингентъ послѣднихъ пополняется мѣстными силами и какъ въ народныхъ школахъ, такъ и въ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ несмаа зачетлива.

Учительница, доившія гимназію, конечно, выделяются своимъ развитіемъ и проникновенностью интересами своего дѣла. Но осамъ имъ загланымъ въ среду народныхъ учителей — настъ поразить бѣдность и узость ихъ умственнаго кругозора. Да и какимъ путемъ могли бы они помочь себѣ въ этомъ отношеніи? Учительская семинарія въ своемъ трехлѣтнемъ курсѣ, кромѣ профессиональной задачи, дѣлеть очень ограниченное развитіе. Семья, при недостаточности матеріальнаго положевія, не позволяетъ поддерживать личныя сношенія съ классомъ болше интеллигентнымъ, сдѣлователью, и болше обеспеченнымъ. Библиотеки, журналы и газеты малодоступны, и являются еще мало сознанными потребностями. Чѣмъ же наполнить жизнь послѣ школы и тетрадокъ? Узкій кругъ семейныхъ интересовъ въ лучшемъ случаѣ, карты и вино — въ худшемъ.

На нейтральной почвѣ клуба эти элементы, учителя вѣвшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній, стоаъ неравные по своему социальному положенію и столь близкіе по характеру своего дѣла, могли бы найти не мало точекъ соприкосновенія и общихъ интересовъ, а отсюда явилось бы и самое широкое, самое плодотворное воздѣйствіе другъ на друга.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

♦ Въ бывшемъ третьемъ днѣ засѣданія думы доложена была Высочайшая благодарность городскому обществу за выраженныя имъ вѣрнопаданническія чувства и пріисненныя поздравленія по случаю всокоторжественнаго дня рожденія Великой Княжны Ольги Николаевны. Высочайшая благодарность выслушана была гласнымъ стоа и покрыта князьима «ура».

♦ Мы слышали, что отъ попечителя учебнаго округа В. М. Фаоринскаго получено въ управленіи округа предложеніе теперь же озоботиться заготовкой строительныхъ матеріаловъ для возведенія съ будущей весны построекъ. Необходимыхъ для открытія при «омскомъ университетѣ» естественно-историческаго факультета.

♦ Въ засѣданіи городской думы 18 ноября разсматривалась составленная особю комисіей инструкция для земской городской управы при обсужденіи инструкціи § 19, въ которой говорится, что управа не дѣлать о разрѣшеніи частныхъ

ЖУРНАЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

(Русское богатство. 1895 г. № 11).

Въ чемъ изъ отъ «Студента», изъ семейной хроники — Н. Гарина, Мултанское жортопріиоше. В. Г. Корозенко. «Въ мірѣ отверженныхъ» — Л. Мельнича.

1.

Студенчество — это барометръ общественнаго настроенія. Интеллигентные, молодые, чувствіе, отзывчивые — они наиболее реально и ярко выражаютъ то, что вободило въ омуажоющемъ обществѣ. Можно смѣло сказать, что каждое общество имѣеть то студенчество, какого оно заслуживаетъ. Вотъ почему беллетристы безпрерывно наблюдаютъ этотъ міръ молодежи, стараются отыскивать въ ней новыя струны или съ болзо въ сердцѣ константировать ея паденіе.

Г. Гаринъ специально изучаетъ молодежь. Его очерки проникнуты сердечнымъ къ ней отношеніемъ, сквозь которое прорывається боль за паденіе среди нея идеаловъ...

Герой разсказа — Карташевъ, съ пріятелима: Шацкииъ, Попыевскииъ, студентами института путемъ сообщенія, въ одномъ изъ ночныхъ притоновъ ваталивается на пѣвуху Врочку; пріятельи увезли ее въ одинъ изъ татарскихъ ресторановъ. Они поави ее вивомъ, а она пѣла имъ вѣсны своего легкаго репертуара. У Карташева съ Врочкой завязываются постоянныя отношенія. Въ нихъ не было ничего такого, что могло-бы внушить уваженіе другъ къ другу. Страстность, соединенная съ цинизмомъ — съ ед стороны, равнодушіе съ отъвномъ отращеніемъ — со стороны Карташева. Онъ зналъ, что

ее посѣщаетъ нѣкій Кроликъ. Правда, ему иногда становилась ужъ слишкомъ противною эта живая, не согрѣтая лучшемъ истиннаго чувства... Она его, бывало, подзадориваетъ, а онъ молчитъ, щурится и смотритъ въ глубь хвойнаго дѣса, туда, гдѣ точно мелькаетъ въ вазени и сибру какой-то волшебный городъ, какой-то особенный свѣтъ, гдѣ точно слышится звонъ тихій, вѣщный, взовущій... Эхъ, бросить все, бросить эти, сами, свое собственное тѣло и унести, какъ въ сказкѣ, въ чудный міръ гармоніи, свѣта, радости, жизни...

Конечно, это былъ мигъ... Карташевъ случайный, раздражительный, чтобы убить тоскаивое время, вадилъ съ Врочкой въ Аркадію.

Институтъ, гдѣ воспитывался Карташевъ, представлялъ собою особый мірокъ. Исключая небольшого кружка «красныхъ», масса студентовъ въ общемъ являлась довольно однородной: практическая, въ своихъ увлеченіяхъ болше склонная въ сторону броженія сердечнаго, чѣмъ умственнаго. Фатовство на почвѣ любовныхъ похонженій было обычно и никого не поражало. Молодые франты ходили въ короткихъ курткахъ, въ уакихъ въ обивку штапалы, изъ боковаго кармана которыхъ иногда торчалъ широкъ табачницы. Пенсе на ногу, разговоры на «ты» (точно кавалеріицы) какое-то фривольное передъ небольшой кучкой идеалистовъ — вотъ типъ студента. Карташевъ, нѣкогда въ гимназіи тоже идеалистъ, оторва съ особенной энергіей отъ своихъ «фантазіи». На студенческомъ базу Карташевъ былъ въ числѣ распорядителей. Отводилъ подъ руку почетныхъ дамъ къ ихъ мѣстамъ, та-

цовалъ до упада, уахивая на пропавшую за всми.

— Ахъ, какой милый! Какой красивый! — разсматривая его въ зеркаль, говорили пожилыя дами. — Очень, очень удачный вечеръ... Съ какимъ вкусомъ, тактомъ все устроено... Эта молодежь нашихъ временъ...

Характерный моментъ въ разсказѣ — когда Карташевъ узнаеть, что у него чохотка и что ему осталось прожить три мѣсяца. Задумывается-ли онъ о смыслѣ жизни, болно-ли ему, что онъ не сумѣлъ поработать для ближнихъ, ввести въ ихъ жизнь лучъ свѣта и правды? О, нѣтъ, ни во что не вѣря, какъ животное цѣпляясь за жизнь, дрожа передъ наступающею смертью, онъ начиваетъ пить, жестоко, безобразно пить. Въ одно утро, когда Карташевъ былъ еще въ кровати и обдумывалъ, какъ бы скорѣе довести себя до твердаго рѣшенія покончить съ собой, раздался звонокъ и въ его комнату вошелъ его дядя. Карташевъ холодно отстраняется отъ поцѣлуевъ:

— Чохотка заразительна. Не хоти-те-ли выпить?

Карташевъ крайне цинично ведетъ себя съ дядей. Тотъ разводитъ лишь руками и, наконецъ, его спрашиваетъ: — Стои и думаю, да куда же дѣвался, наконецъ, мой племянникъ Тема?

— Тема собственно умеръ, осталось только гнилое тѣло, въ которомъ шелеа еще червь, — это я привнесае ты за жизнь. Сомель я съ реалсоиъ, сомель съ ума, сомель съ колесъ жизни. Лежу подъ отлоа, а въ разговориваете со мною, какъ съ путнымъ. Я вѣдь теперь и самъ не знаю, что черезъ секунду сдѣлаю и съ собой, и съ вами.

Иногда яду по улицѣ и думаю: брошу и начну всѣхъ, какъ бѣшеная собака кусать: пусть не я одинъ пропаду, пусть заражаются и другіе... А на упреки дяди, что такіе разговоры неприлично человеку съ высшимъ образованіемъ, онъ, въ сознаніи своего нравственнаго нищотства, чистосердечно заявляетъ:

— Э, дядя, оставте хоть образованіе; ходимъ вокругъ да около, а къ образованію ума и сердца пока еще не приступали... Назовъ времена — мы всѣ съ нашимъ образованіемъ».

Такъ онъ и умеръ, и моментъ смерти его не озарился на одной свѣтлой полосѣ юморескихъ воспоминаній.

Что же дало тебѣ образованіе? Скажи въ чемъ же, наконецъ, твоя вѣра? П. А Мултанскіе вотляи-дикари вѣрять. Когда ихъ 1-го октября этого года обивали въ жертвоприношеніи богамъ человека:

— Христосъ страдалъ, шентали ихъ поблѣдншія губы, намъ страдать надо.

Что было въ этихъ словахъ убѣжденности ли въ своей невиновности, или мысли о томъ, что сдѣлавно или угодно божеству и они страдаютъ за вѣру? Это, конечно, сказать трудно, хотъ г. Корозенко съ болшимъ талантомъ выступаетъ защитникомъ обиванныхъ вотляковъ, донаывалъ ихъ невинность. Г. Корозенко придаетъ этому праговору громадное значеніе. Страшно и подумать, если это правда, что въ Европейской Россіи среди земледѣльческаго явскаго населенія, живущаго одною и тою же жизнью съ русскими, въ одинаковыхъ набахъ, исповѣдующаго ту же христиан-

скую вѣру — существуетъ до настоящаго времени живая, вполнѣ сохранившійся, дѣйствующій культъ кашивальскихъ жертвоприношеній!

А между тѣмъ Мултанъ — большое село, почти на тректу, въ которомъ вотъ уже 50 лѣтъ существуетъ церковь, въ немъ два вѣнчаніа къ притому и 30 лѣтъ дѣти вотляковъ учатся въ церковно-приходской школѣ. Г. Корозенко утверждаетъ, что это ужасное обивеніе было основано на услугахъ, что среди вотляковъ сохранился обрядъ человѣческихъ жертвоприношеній, хотъ профессоръ Смирновъ, на основаніи преданій у вотляковъ подтверждаетъ существованіе ихъ.

Собственно существованіе обряда жертвоприношеній (не человѣческихъ) не отнергается и самимъ г. Корозенко.

У каждаго рода есть свой шаламъ, родъ амбара, съ полками влозъ стѣны, безъ оконъ, въ которомъ родившіи совершаютъ «моленія», хотъ передъ иконою, но по старому языческому обряду. Они «молятъ», т. е. приносятъ въ жертву гусей и утокъ, а ралъ былъ принесенъ даже бычекъ. Для этого у каждаго рода при шаламѣ есть выборные, въ родѣ жрецовъ; тѣмъ-тоиса, доивающаи и божиамъ косякамъ, которые совершаютъ обряды. Кому же приносятся эти жертвы? Обивеніе отиваетъ категорически: злому богу Курбаню, который по полярно вотляковъ, требуетъ себѣ въ жертву жеребенка, а по временамъ, дѣть черезъ 40 и человека. По словамъ г. Корозенка, присутствовавшаго въ судобномъ засѣданіи, по мултанскому дѣлу этотъ фактъ опять таки приведенъ на основаніи слуховъ. По изслѣдованію самого профессора Смирнова, у вотляковъ есть еще Ни

построить должна требовать от лиц, испрашивающих разрешения на постройку, кроме уплаты и уплаты постройке, также представления актов на владение землей, возбуждая, особенно, сживленные прения. Секретарь управы заявлял, что требование актов несправедливо, так как противоречит существующим по этому поводу сенатским решениям, в которых прямо говорится: «городской управы, при разрешении ходатайства о постройке, не принадлежат отнюдь право рассмотрения чьих-либо крепостных на право владения землей документов, что составляет предмет владения судейских дел». В названии этой статьи гласные раздвинули. Один, из силу прямого смысла ее, полагал, что требование акты не следует; другие же требовали акты владения необходимыми. Г. А. М. Ицевич: — Требовать акты непременно нужно для сведения управы, которая должна знать, по какому документу просит владеть землей и соответственно этому записывать в имущественные для того книги. Поинимать же сенатское решение следует таким образом: управа не должна входить лишь в рассмотрение правильности или неправильности в принадлежности просителю предъявляемого им акта, что действительно составляет дело суда, а не то, чтобы совсем не требовать актов. Г. А. И. Макушин предлагал заменить слово акты такой редакцией: «управа удовлетворяется теми или другими образом в принадлежности данного места владению», что в свою очередь устранило бы возможность стеснения при требовании «актов» от лиц, которые, напр., желая отстроиться, не владели еще во владении, как только в Томск найдется не мало. Думой в конце концов, после долгого обсуждения, редакцией 19 § инструкции оставлена без изменений.

Относительно времени, в которое должны собираться члены управы в канцелярию, думой сделано изменение в том смысле, чтобы все члены управы для исполнения своих обязанностей, не требующих собрания присутствия, являлись в управу не позже 9 час. утра, а присутствие открывалось с 11 часов. Кроме этого, в инструкции сделаны были также и некоторые другие изменения.

Томским обществом правильной охоты 17 декабря устроена была вблизи завода Ивановского садовая стрельба по голубям с призами от общества, состоявшими из золотого и серебряного жетонов. В стрельбе участвовало 8 членов общества. Первый приз остался неразыгранным, за невыполнением условий, поставленных управлением общества; второй же взял был С. В. Хомячев.

Технико-промышленное бюро обратилось с просьбою в городскую управу об уплате ему денег в сумм 900 руб. за отведенное наблюдение за постройкою нового базарного моста через р. Умайку. По этому поводу в заседаниях думы возник вопрос, насколько вообще целесообразна постройка моста, на который, как известно, затрачена городом большая сумма денег. В виду этого, думой прочитан был акт осмотра моста, составленный губернским инженером Шуль-

маном, в котором последний, указав на разный рода допущенные наблюдателем за постройкой моста технико-промышленным бюро неправильности, более или менее существенные в техническом отношении, пришел к выводу, что хотя в настоящее время мост и полем для влады, но при несении доходов, при отсутствии ледорыбов, за устойчивость и прочность его трудно ручаться. Акт г. Шульмана произвел в думе большую сенсацию. По поводу ледорыбов управа объяснила думе, что подаривши Мейсерову, строителю моста, по условию должен выстроить два ледорыба, которые не весит и будут сделаны им. На замечания Шульмана думой прочитаны были представленные технико-промышленным бюро объяснения, в которых последний опровергает доводы Шульмана, указывая по мостам даже на непонимание им строительной техники. Вопрос о прочности моста в думе, однако, остался открытым до несения времени, которое и выяснит существующее теперь сомнение. Уплата бюро денег за наблюдение над постройкою моста отложена до устройства ледорыбов.

По поводу состоявшегося в одном из предыдущих заседаний думы распределения городской стипендии имени Императора Петра I-го между студентами томского университета, ректор университета обратился в думу с заявлением о не правильности сданного ею распределения, указав, что два студента Корзинин и Букарев, согласно правилам стипендии, не имели на нее права — первый потому, что в среднем выводе при переходе на следующий курс имел балл 3 и по одному предмету держал перекламеночку, тогда как по правилам стипендии полагается иметь в среднем выводе не менее балла 4; а второй имел по предмету 4, между тем как должен иметь 5. Дума однако, приняв к сведению заявление ректора университета осталась при прежнем своем решении.

Технико-промышленное бюро, устроившее в Томск электрическое освещение, обратилось в городскую управу с ходатайством о разрешении начать эксплуатацию электрического освещения в предстоящем январе месяце. Ходатайство о разрешении вызвано тем обстоятельством, что бюро, обязавшее осветить город безвозмездно 25 фонарями, в 1200 свечей в каждый, по силе контракта не имеет права начинать эксплуатацию ранее исполнения означенного перед городом обязательства. Между тем в своем ходатайстве оно заявляет, что в январе месяце город может быть освещен пока лишь 12 фонарями, по Магистратской улице, Миллионной и Набережной Умайки, остальные же фонари будут готовы через два — три месяца. Дума в заседании 18 декабря разрешила бюро начать эксплуатацию с января месяца.

Директор училищ томской губернии побуждая ходатайство перед думой об ассигновании на жалованье сверхштатной учительницы, в которой в настоящее время, вследствие многолюдства учащихся, ощущается крайняя надобность, причем предложил, в случае отказа в новой ассигновке, обратиться учительнице на жа-

лованье отпускаемому городом сумму 250 рублей на преподавание гимнастики в училищах, превратив в этих последние, за отсутствием свободных для нея в училищах мест. Думой решено прекратить гимнастику в училищах и отпущенную на нее сумму обратить на жалованье сверхштатной учительницы.

Вопрос о томском водопроводе, точнее о подготовительных к его устройству изысканиях, обстоятельно трактуется А. Н. Державиным в последнем номере «Вестника Золотопромышленности». Приводя различные соображения о геологическом строении местности под Томском и его окрестностями, а равно о заведении водонесных пластов, автор статьи стоит за подземный, а не речную воды, если бы вопрос о водопроводе из области пресектов перешел на практическую почву.

Первый отчет о деятельности Томского Общества вспомоществования рабочих горных и золотых промыслов, по словам «Вест. Золотопр.», свидетельствует о том, что золотопромышленники Томского горного округа относятся к членам Общества совершенно равнодушно и большинство их даже не состоят членами Общества. Газета надеется, что это равнодушие — только кажущееся, и объясняет его тяжкодушеством русских людей вообще.

Среди молодых врачей, работающих при клиниках томского университета возникла прекрасная мысль взять на себя наблюдение за санитарным состоянием городских начальных училищ, как известно до сего времени остающихся без особого медицинского надзора. Предполагается, что каждый из означенных врачей возьмет на себя заведывание одним каким либо училищем. Вот уж можно сказать «не было ни гроша и друг алычи!» Не было ни одного школьного врача и вдруг 19!

Дай Бог в добрый час! городскому управлению остается только благодарить молодых работников.

Вечером 18 декабря в Томск прибыл из Варшавы вновь назначенный томский полицмейстер шт.-кап. Зеленский и остановился в гостинице «Европа». На днях новый начальник городской полиции вступил в отправление своих обязанностей.

В ночь на 19 декабря из Томска выехал к месту своего нового служения бывший томский полицмейстер М. И. Соколовский. Перед отъездом от чинов канцелярии томского полицмейстера ему была поднесена икона Иверской Б. М. Ординатор госпитальной терапевтической клиники томского университета, доктор Тамашев, назначен сверхштатным ординатором детской клиники того же университета; на должность ординатора госпитальной терапевтической клиники перемещен ординатор акушерско-гинекологической клиники, доктор Павский.

В Томск получено известие из Л. Томи о краже у лядовера Влоуре массы разного рода железных вещей: лопат, гаек и пр., до 100 п. веревот и других вещей. Полицейские совершенно так искусно, что воры пока еще не обнаружены.

18 декабря вечером со двора дома

Некрасова по Почтамтской улице угнана зарпращенная из конюшни лопаль агон. Российского страхового общества в Нейланде, стоющая с упряжью 100 р. Производителя розыска.

На днях ожидается приезд в Томск вновь назначенного командира томского резервного батальона полковника Новоселова. 18 декабря в магазин Стахвель задержана похитившая женщина, называвшаяся крестьянкой Ялutorовского округа Матронеи Дмитриевны Влобородовой, украденная ею кража куса булавки ценою в 1 р. 10 к. Влобородову, сделавшую покупку разного мануфактурного товара на 5 р. 10 к., хотья воспользоваться отрубившей булавкой, но была задержана с поличным. Производится дознание.

Проживающий по Преображенской улице кр. Тобольской губ. Иван Александрович заявлял в управление пристава 1 участка, что 18 декабря у него из квартиры, в его отсутствие, похищена дамская шуба, стоющая 26 р. Полицейские потерпевшего заявлено в томскую милицию Асинярикову, которая задержана.

В городском подвалежном доме на 19 декабря почевало 84 чел.

БИБЛИОГРАФИЯ.

Всеобщая история литературы. I. Шерра. Перев. с нем. (Подписная цена на все издание с пересылкою 8 р.).

Труды I. Шерра представляют собою, по словам самого автора, попытку — дать несобую историю литературы, с самой стдой древности до нашего времени, разумея под понятием *литература* — главным образом — художественную словесность, произведений в стихах и в прозе, отначивающихся у каждого народа от соответствующих литературных произведений других наций, независимо от различий по языку, особым национальным духом и тоном. Вместе с этим, по тьсной связи литературы каждого народа с его историей, автор следл необходимыми к повествовательной литературе присоединить, хотя бы и поверхностный, обзор литературы исторической. Все это обширное издание выйдеть 20 выпусками. В настоящее время вышло лишь выпускных, обнимающих собою литературу Востока (Китай, Япония, Индия, Египта, Вавилония, Ассирия, Иудея, Аравия, Персия и Турция), античного мира (Греция и Рим), первых и средних веков христианства и начало обзора литературы новых веков (французская классика).

Все выпуски иллюстрированы художественно исполненными рисунками в тексте (в вышедших выпусках более 70 рисунков) и, кроме того, в каждом выпуску приложены отдельные портреты выдающихся представителей названной словесности. Имя I. Шерра не нуждается в рекомендациях, а редактирование издания этого труда на русском языке г. Вейнбергом, ручается за безупречность перевода. С вышедшей стороны владение это, судя по вышедшим выпускам, не оставляет желать лучшего.

Современный календарь на 1896 год А. Д. Ступина Ц. 15 коп.

Это издание г. Ступина, подобно прежде издававшимся им календарям, содержит в себе довольно полныя необходимые сведения по самым разнообразным предметам и статьи, посвященные выдающимся событиям русской жизни. Здесь между прочим, продолжено печатание кратких биографических сведений об известных наших сибирских и литературных деятелях с приложениями их портретов, помещена небольшая статья об Императоре Екатерине II, с рисунками в тексте.

стф и др. и приложена карта Европейской России и Сибирской железной дороги. — По восточности, это издание также выдвигается среди других изданий этого рода чистотою печати и значительным числом рисунков.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛЪ.

Дѣла назначенныя къ слушанию въ Томскомъ Окружномъ Судѣ, на 29 декабря:

1) По обв. бывшего судебного слѣдвателя Виктора Антонова въ оклеветании председателя Томскаго Губернскаго Суда Юренича. 2) По обв. купца Якова Ульянова и мѣщанина Евгения Ульянова въ самоуправствѣ.

Редакторъ-Издатель П. Макушинъ

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

НИКОЛАЙ НИКОЛЕВИЧЪ СОИНЪ, вышедшій въ отставку сойдникъ то ского губернскаго суда, статей совѣтникъ, по имѣетъ на себя веденіе уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ. Г. Томскъ, Бочайская ул., собств. н-й домъ № 61-я.

Продается зимній ВОЗОКЪ дорожной. Монастырская улица, домъ сврейскаго духовнаго правленія № 1-я. Спросить въ лавкѣ. 1—3

ОТДАЮТСЯ ЧЕТЫРЕ КОМНАТЫ со столомъ и безъ стола съ кухней. Также-же сверху отдается двѣ комнаты съ отдѣльными входами и со столомъ. Спасская ул., Пудовиной № 11-я. 1—4

По случаю отъѣзда отдается въ аренду домъ. Жандармская улица домъ № 8. 1818—1—2

Студентъ ищетъ уроковъ или другихъ подходящихъ занятій Макарьевскій пер., домъ № 1 Д. И. П.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА Черепичная улица, домъ № 25-я сверху. 1—3

ДОМЪ продаю каменный (на три улицы) съ садомъ, удобный подъ каменный постройку и коммерческія склады и магазины. Противъ именной церкви, № 4—6. Спросить в Горбачева, № 407—22—25

Продается шоловатная корова. Протопоповскій переулокъ, домъ Пендеева № 4. Спросить Смирнова

ПРОПАЛЪ ПОЙНТЕРЪ бѣлый съ желтыми пятнами. Достанемому путь рублей награды. Акиловская улица, А. Виконина. 1815—1—3

ПРОДАЕТСЯ ПОВОЗКА Томской работы. Спросить въ лавкѣ Селиванова, Гостинный дворъ. 1247—9—10

Вновь пріѣзжіи мастеръ вывѣсокъ принимаетъ заказы. Миллионная улица, домъ Старкова, рядомъ съ Гос. банкомъ. 1297—5—5

МОСКОВСКІЙ ПОРТНОЙ бывший закройщикъ. ОТГЕБЪ принимаетъ заказы на невозможныя работы мужскаго и дамскаго платья. Магистратская улица, домъ Флера, 7—25

КАТОКЪ для бѣлья чугунный небольшой продается за 25 рублей. Спросить въ библиотекѣ Макушина.

марь, могущественный богъ, олицетворяющій небо. Какое это? Ин-марь у вотяков-язычников?

Онъ великъ и духовенъ, онъ могущественъ и свѣтелъ. Кроме того, это Богъ общій, власть котораго простирается на землю и небо, который простираетъ свое могущество надъ всемъ народомъ. Этому Богу только и можетъ быть приписана общепародная молитва. По мнѣнію г. Короленка, старія языческія преданія поблекли, Курбанъ, если и былъ, забытъ и замѣненъ христіанскими воззрѣніями, правда, смѣшанными съ язычествомъ, но потерявшими свою прежнюю жестокость... Все это такъ, но и русская деревня отличается темнотою. Народъ еще вѣритъ въ дѣвства и вѣдьмы, въ наши глухихъ деревушки залетають огненные змѣи, у насъ приколачиваютъ мертвыхъ козловъ основными колами въ землю, у насъ убиваютъ вѣдьмы, въ Сибіри еще недавно убили мимо идущую холеру, въ видѣ какого то неизвестнаго старика...

Какъ бы то ни было, даже въ ужасныхъ формахъ фанатизма религіознаго, человекъ все таки представляется намъ искателемъ истины: жалкимъ, теньнымъ, ошутаннымъ сѣтлою грезь и часто безобразныхъ представлений но онъ судорожно ищетъ Бога, смутно чувствуетъ его... Не правда ли этотъ процессъ — живой уюрь для всего покорнаго Карташевскихъ, которые, какъ культурная сила, такъ нужны нашему народу, еще будующему въ ужасной тнѣи язычества...

III. Въ стѣду Варташевскихъ и отдохнувъ душѣ на чтеіи новыхъ «Записокъ

изъ мертваго дома» подъ названіемъ «Въ мнрѣ отверженныхъ» г. Л. Мельнича. Передъ нами выслушаетъ интеллигентный человекъ, котораго, смѣившій заслужить общую любовь, каторги и внести новый, совершенно новый духъ въ «камеру». Онъ смѣлѣе убить своихъ сотоваршечъ, среди которыхъ почти все были неграмотные, заняться наукой. Камера признала это предложение съ восторгомъ. Оказалось однако, что на карандашъ, ни чернилъ, ни бумаги у нихъ не было... Отъ бурной радости камера перешла къ мрачному отчаянію.

Однако, голъ на выдумки хитра. Кляжка нашлась — евангеліе; бумага то же найдена. Экономъ продавалъ для куреня махорка, сѣрую писую бумагу, причемъ, сѣдья инструкции, запрещающей въ тюрьмѣ письменныя принадлежности, раздѣлялъ ее на удивительно неправильныя полосы. Карандашъ замѣненъ былъ углемъ. Учитель опинилъ его въ видѣ тонкой палочки и начерталъ на махорочной бумагѣ нѣсколько первыхъ печатныхъ буквъ. Восторгамъ учениковъ конца не было. Вечеромъ, только что прошла повѣтка и зперли камеру, все какъ горохъ бросились къ столу и обступили учителя. Лицо ихъ сіяло, какъ хорошо вычищенный мѣдный тазъ. Началось ученіе. Какъ только заирали камеру, арестанты усаживались у импровизированнаго стола и съ дѣтской покорностью вслушивались въ слова учителя. Ему какъ то замѣтили, что учителю безъ колотушекъ обойтись невозможно.

— И вѣрно, Миколайчъ, вскрикивалъ Никифоръ; ой Богу, колоти меня! И за волосы, и какъ хочешь... Ни

слова не скажу, лишь бы за дѣло...

Иванъ Николаевичъ (учитель) старался выяснять имъ пользу грамотности, говоря, что она прежде всего научаетъ человека быть честнымъ. Но утверждалъ это, онъ и самъ порой сомнѣвался. На что она имъ, арестантамъ, вся эта грамота? Многие изъ лучшихъ учениковъ его, по выходѣ въ вольную команду, очень скоро забывали всю науку. Тяжелы были пренятія, которые ставило на каждомъ шагѣ начальство занятіямъ: оно то смотрѣло кивать палцы на существованіе въ тюрьмѣ карандашей и письменныхъ тетрадей, то вдругъ все отбирало и опять подвергало строжайшему запрету. Но проходило нѣкоторое время, и опять съ любовью возвращался къ своей педагогической дѣятельности. Среди всякаго терпѣнія, которыми она была усажена, среди всякой горечи и отравы, которую она проливала порой въ думу, оставалось отъ нея все таки что то доброе, свѣтлое, теплое, что озаряло и согревало не только его и учениковъ, но, казалось, и всю камеру. Арестанты какъ то незлобно причащались съ уваженіемъ стискивая въ бумагу и книжки; мысли ихъ настраивались на высшей тонъ и дѣль...

И мнѣ по этому поводу вспоминаются жалкія стенованія на то, что работать интеллигенту негдѣ, что нужны великія дѣла, а на маленькія не стоитъ тратить силъ. Нашъ несамьякъ — замаскированная лѣнь, наше брѣзаніе — отсутствіе любви къ людямъ.

Р. Л. Вейсманъ.

Отъ Совѣта Старшинъ Томскаго Общественнаго Собранія.

Совѣтъ старшинъ Томскаго Общественнаго Собранія имѣетъ честь уведомить г. членовъ Собранія, что предстоящіе праздники Рождества Христова распределены въ слѣдующемъ порядкѣ:

- 24 Декабря. Собраніе закрыто.
- 25 Декабря. Клубный вечеръ.
- 26 Декабря. Танцевальный вечеръ.
- 27 Декабря. Собраніе уступлено для танцевальнаго вечера въ пользу Маринской женской гимназіи, за исключеніемъ двухъ каргозныхъ комнатъ и биллардноты, въ которыхъ члены Собранія имѣютъ право бесплатнаго входа.
- 28 Декабря. Маскарадъ. Члены Собранія за входъ не платятъ. Маски и гости платятъ по 1 руб. 10 коп.
- 29 Декабря. Елка для дѣтей съ подарками, съ платою за входъ, какъ съ дѣтей, такъ членовъ Собранія и гостей, по 1 руб. 10 коп. Такъ какъ число подарковъ для елки будетъ ограниченное, то Совѣтъ Старшинъ проситъ Гг. Членовъ Собранія заявить Гг. Старшинамъ или Конторѣ Собранія до 28 декабря с. г. о количествѣ дѣтскихъ билетовъ.
- 30 Декабря. Клубный вечеръ.
- 31 декабря. Встрѣча новаго года, танцевальный вечеръ и ужинъ по подпискѣ съ платою по 2 р. съ персоны.
- 1 Января. Въ часть дня — принесеніе поздравленій по случаю Нового года. Г. Начальнику губерніи. Послѣ сего, завтракъ съ дамами по подпискѣ, которая дѣлается заблаговременно и поздне 30 декабря, съ платою съ членовъ по 2 руб. и гостей, имѣющихъ право быть членами Собранія, по 3 руб. съ персоны; послѣ завтрака — танцы.
- 2 Января. Маскарадъ съ преміями за лучшіе костюмы мужской и дамскій, съ платою по 1 руб. 10 коп. со всѣхъ.
- 3 Января. Маскарадъ. Члены Собранія и ихъ семейства не маскированные входятъ бесплатно, посторонніи же лица платятъ по 1 руб. 10 коп.
- 4 Января. Маскарадъ съ преміями за лучшіе костюмы мужской и дамскій, съ платою со всѣхъ по 1 руб. 10 коп.
- 5 Января. Собраніе закрыто.
- 9 Января. Клубный вечеръ.
- 7 Января. Танцевальный вечеръ.

!!НОВОСТЬ!! !!НОВОСТЬ!!

Элегантное и дешовое БЪЛЪЕ фабрики Мей Эдлехъ въ Лейпцигѣ только что получено въ большомъ выборѣ различныхъ модныхъ фасоновъ и поступило въ продажу по 25 коп. за всю гарнитуру: (манжета, рукавички и воротничекъ). Можно и отделить. Наивысшая цѣна на столько дешева, что при покупкѣ дюжины обходится дешево, стирки и на одна даже самая искусная прачка не въ состоянн притереть столь драгоценное бѣлье, какъ это. А потому вышесказанное бѣлье, какъ за границей, такъ равно и у насъ въ Россіи получило самое широкое распространѣніе и весьма охотно поспѣло каждому. Кто разъ купилъ себя это бѣлье на пробу, не покупаетъ уже другого бѣлья, кроме этого и рекомендуетъ его другимъ.

Гг. иногороднихъ при присылкѣ мѣры объема шен, бѣлье высылается наложеннымъ платежомъ за счетъ заказчиковъ.

Главная продажа въ магазинѣ резиновыхъ издѣлій А. С. СТЕПАНОВА
Томскъ, Набережная Ушайки докъ Пастуховой.
Большой выборъ „ЕЛОЧНЫХЪ УКРАШЕНІЙ“ по самымъ дешевымъ цѣнамъ съ „ПРЕМИЕЙ“ при покупкѣ на пять рублей.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ НА ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

Степной Край

Газета выходитъ въ ОМСКѢ два раза въ недѣлю, по ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ и ЧЕТВЕРГАМЪ, а въ остальные дни (кромѣ непростительныхъ) подписчики получаютъ телеграммы „Россійскаго Телеграфнаго Агентства“.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ СЛѢДУЮЩАЯ:

- | | |
|--|---|
| 1) Телеграммы Россійскаго Телеграфнаго Агентства. | 8) Корреспонденціи. |
| 2) Прогнозы погоды. | 9) Отчеты городскихъ банковъ и страховыхъ обществъ. |
| 3) Перевода статьи по вопросамъ: экономическимъ, этнографическимъ, санитарнымъ и др. | 10) Перевода хроника. |
| 4) ФЕЛЬЕТОНЪ: повѣсти, разсѣлы, стихотвор. и др. | 11) Переводаиоическіе дѣла. |
| 5) Отчеты о злодѣяніяхъ: гражданскихъ судебныхъ учреждений, город. думъ и учебныхъ обществъ. | 12) Метеорологическія наблюдѣнія. |
| 6) Литературное обозрѣніе. | 13) Почтовый ящикъ. |
| 7) Внутреннее обозрѣніе. | 14) Справочныя вѣдѣнія. |
| | 15) Частныя объявленія. |

Подписная плата:

Для иногороднихъ:		Для городскихъ:	
Съ телеграммами:	Безъ телеграммъ:	Съ телеграммами:	Безъ телеграммъ:
За годъ — 7 р. 50 к.	За годъ — 5 р. 50 к.	За годъ — 7 р.	За годъ — 5 р.
— полгода — 4 р. 50 к.	— полгода — 3 р. 50 к.	— полгода — 4 р.	— полгода — 3 р.
— 3 мѣсяца — 3 р.	— 3 мѣсяца — 2 р. 50 к.	— 3 мѣсяца — 2 р.	— 3 мѣсяца — 2 р.
— 1 мѣсяца — 2 р.	— 1 мѣсяца — 1 р. 50 к.	— 1 мѣсяца — 1 р.	— 1 мѣсяца — 1 р.

Адресъ для писемъ и телеграммъ. Омскъ: редакціи газеты „Степной Край“.
Издатель **И. Г. Сунгуровъ**. Редакторъ **И. О. Соколовъ**.

ИГРУШКИ для всѣхъ возрастовъ. ЕЛОЧНЫЯ УКРАШЕНІЯ. ИЗЯЩНЫЯ ВЕЩИ для подарковъ.

Вновь получены: Японскія картины креповыя для экрановъ и ширмъ. Японскія металлическія пепельницы, тарелочки для визитныхъ карточекъ и помѣшени для ручекъ и карандашей.

Хорошій выборъ ВИНЪ, рыбныхъ и мясныхъ КОНСЕРВОВЪ. СЫРЪ, ИКРА, СЕМГА.

Магазинъ „Новостей“ Фельзенмайеръ въ Томскѣ.

ВЫСТАВКА „БУДИЛЬНИКА“

Редакція журн. „Будильникъ“ желая ознаменовать 32-й годъ своего существованія, открываетъ въ 1896 г. выставку общечеловѣческихъ курьезовъ, людскихъ благослауостей и житейскихъ „перловъ“ нашей обшественной жизни. Въ виду этого

ПОДПИШИТЕСЬ на журн. „Будильникъ“ въ 1896 г.
Выставка будетъ открыта на страницахъ журнала двѣдцать годъ для подписчиковъ, уплатившихъ 10 руб. и полгода (до 1 июля) для подписчиковъ, уплатившихъ 4 руб., (въ Москвѣ 9 руб. и 4 руб. 50 коп.) Для удовольствія публики допускается разсрочка: 5 руб. при подпискѣ и слѣдующіе 5 руб. къ 1 июня.

Годовымъ подписчикамъ премія: „ПЛОДЫ ПРОСВѢЩЕНІЯ“.
Полный текстъ комедіи графа Л. Н. Толстого, съ портретомъ автора и восемью сценами, снятыми съ натуры артистами театра Корня фотографами художниковъ К. А. Финшеровъ.
Подписная денги адресовать: Москва, редакціи „Будильникъ“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ.

МІРЪ БОЖІЙ

НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ И ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ для юношества и самообразованія.

Выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 22—25 печ. листовъ.

Въ 1896 году для вачечанія предполагается, между прочимъ, слѣдующее: По беллетристичѣ: «По новому пути» — романъ Д. Н. Мажина-Сибиряка; «Матросскіе» — разсѣлы Е. Станюковича; «Мишурскіе» — разсѣлы И. Потапова; «Въ доверенность» — исторія великой французской революціи — Ю. Везродова; «У чуждой души» — разсѣлы И. Гарина; «Изъ Сибирской жизни» — разсѣлы В. Шропесскаго; «Подъ игомъ» — романъ И. Вазова, переводъ съ болгарскаго; Научныя сочиненія и статьи: «Шекспиръ и Блѣзскій» — проф. П. Стороженко; «А. Ф. Писекскій» — Ив. Иванова; «Люди и факты новой европейской культуры» — Ив. Иванова; «В. Р. Королевскій (основныя идеи его произведеній)» — критическій этюдъ М. Плотникова; «Черки на истории русской культуры» — часть П.-ла. Н. Миллюкова; «Свобода и челоѣчская личность» — прив.-доц. Г. Челпанова; «Экономическіе этюды» — прив. доц. М. Туганъ-Барановскаго; «Гарантии правосудія» — очерки Гр. Джакшова; «Вольфгангъ Гете» — Даудона, съ англійскаго; «Развитіе профессій» — очерки Спенсера; «Исторія цивилизаціи» — Дюкюдур, часть П.-ла, средние и новые вѣка, съ рисунками въ текстѣ; «Основныя идеи зоологіи въ ихъ историческомъ развитіи отъ древнихъ временъ до Дарвина» — Эдмона Паріе, съ многочисленными рисунками и портретами въ текстѣ; «Наши тайные друзья и врага», популярныя лекціи по бактериологіи, Фарадю Франкленда и проч.

Постоянныя отдѣлы: Разныя разности: 1) На родитѣ, 2) За границей, 3) Критическія замѣтки, 4) Библиографія, 5) Новосты иностранной литературы.
Цѣна: съ доставкой и пересылкой 7 руб., безъ доставки 6 руб., за границу — 10 р. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ: въ главной конторѣ редакціи — Лигоня, 25 к. б. Разсрочка на слѣдующихъ условіяхъ: При подпискѣ 4 руб., остальные 3 руб. къ первому юду.
Издательница **А. Давыдова**. Редакторъ **В. Острогорскій**.

АКУШЕРКА и МАССАЖИСТКА П. С. ВЛАСОВА

Болото, Загорная улица, докъ № 28.

ЧАЙНЫЙ МАГАЗИНЪ ТОНКОВА

на время былъ закрытъ, теперь вновь открытъ Покорѣнше прому Гг. покупателей на лишній своего расположенія, Томскъ. 76—100

Кухарка нужна. Верхняя Елань. Торговая улица, докъ Плотникова, квартира Родевичъ. 1313—2—3

Отдается квартира въ 5 комнатъ. Малая Болотная переулокъ, д. № 6 Леонова. 1311—2—3

Продаются за отбѣдомъ ПИАННО, мебель и пр. Домъ Кузнецова, противъ общестити, во флигелѣ вину. 1—5

МОДНАЯ МАСТЕРСКАЯ В. Н. КУХМАКОВОЙ

(Дипломъ центральной школы К. Гаудинскаго въ Москвѣ) Дворянская ул., д. Слосманъ №

ПЛАТЬЕ и КОРСЕТЫ ВСѢХЪ ЦѢНЪ ГОТОВЫЕ и НАКАЗЪ. УДОБСТВО ПРИМЪРКИ.

СОСТАВЛЯЮТСЯ РИСУНКИ и ИСПОЛНЯЮТСЯ МАСКАРАДНЫЕ КОСТЮМЫ

даются уроки искусственныхъ французскихъ ЦВѢТОВЪ, исправляются и дѣлаются вновь ВЪБРА, принимаются заказы шитья ИКОНЪ и поевныхъ и грудныхъ ПОРТРЕТОВЪ изъ натуральной вѣличину отъ 20 до 35 рублей за штуку. Тверская улица, на Верхней Елань, докъ № 54 Раткова, въ нижнемъ этажѣ. 1314—2—2

Въ лавкѣ КОЛОТИЛОВА

продается: мажъ американскій для обуви и сбруи, порохъ, олифа, масло конопляное, замазка стеклованная, краски сухія и тертыя на олифѣ, жѣдъ желтая и красная, штыковая и листовая, жѣсть, олово, свинецъ, пиллтеръ, дробь, желѣзо разное, гвозди, нѣмъ продольныя и поперечныя, сталь англійская и русская, топоры пилочныя и дроворубные, инструментъ пилочный и столярный, москательный и скобяной товаръ. 1295—4—150

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ

Уржакскій переулокъ, д. № 9-й, А. Драгомирской. 3—2

ВЪ ФРУКТОВОМЪ ПОГРЕБѢ ДЕМУХАМЕТОВА

Набережная р. Ушайки, докъ Пастуховой. Свежіе апельсины, Мессинскія лимоны, разныя яблоки и бакалейный товаръ.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ФРУКТОВЪ.

ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО СИБИРИ

и СРЕДНЕ-АЗІАТСКИМЪ ВЛАДѢНІЯМЪ РОССІИ съ мѣсяцесловомъ на 1896—97 г. продается въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина, у составителя В. А. Долгорукова. (Почтамтская, д. Акулова) и въ лучшихъ магазинахъ. Цѣна 75 к., съ перес. 1 руб. Выписывать можно съ наложеннымъ платежомъ, чрезъ составителя. 4—10.

ИЩУ докъ комнаты съ отдѣльнымъ ходомъ въ центръ города, хорошо меблированъ шал со столомъ, въ приличной семействѣ. Адресъ въ редакціи „Листка“.

Требуется ПОВАРИХА

умѣющая хорошо готовить кушанья, — въ отбѣздъ на приличное жалованье. Условія узнать у добрейшаго Горохова. Соборн. площадь, обѣздъ, докъ. 4—5

Нужны кухеръ, кухарка, приличная горничная и среднихъ лѣтъ няня къ одному ребенку. Иркутская д. Лурьева, квартира Зѣнецъ. 4—5

Королевскіе ТИГРЫ

съ тремя дѣтенышами. Подобной величины тигровъ нѣтъ ни въ одномъ изъ звѣринцевъ Россіи. Показываются ежедневно съ 9 ч. утра до 5 час. вечера. Рожденіе звѣрь 4 ч. вечера. За Истокъ Королевская ул., д. Фуксмана. ПРОДАЮТСЯ.

ПРОДАЮТСЯ НЕДОРОГО выдѣланы сапи. Пикитинская улица, д. № 21. 1303—4—3

ПРОДАЕТСЯ четырехъ лѣтъ полукровная лошадь съ ходомъ, цѣна 250 р. Духовская ул., докъ № 13 Истомина. 1308—4—5

Конкурсное управленіе по дѣламъ несостоятельнаго должника Семена Андреева Петрова объявляетъ, что несостоявшася 3-го ноября сего 1896 г. продажа каменнаго дома Петрова, находящагося во 2-мъ участкѣ г. Томска въ „Раскатѣ“, назначается вновь на 3-е января 1896 г., въ 12 часовъ дня и будетъ происходить въ квартирѣ предсѣдателя конкурса Завиткова, въ домѣ наследниковъ Мальцевыхъ, на Соляной площади. Торгъ начнется съ 9000 р. и окончится безъ переторжки. Предсѣдатель конкурса *Завитковъ*

ТОРГОВЛЯ АЗИАТСКИМИ ТОВАРАМИ

З. ФАХРУТДИНОВА, противъ магазина Второва на Базарной площади.
Получена въ большомъ количествѣ: Армянина, также ижебъ въ продажѣ разныхъ сортовъ. Вухарскіе и Персидскіе сушеные фрукты: Урюкъ, Изюмъ, Вишня, Шангаала Финикъ, Рожки Грецкіе, Шпанскіе и Миндальныя. Кавказскіе орѣхи, Урючье зерно, Вата, Шерсть Верблюжья, шха пестрице-Киргизскіе и пр. мѣховые товары. Каракульскія шубы, Крымскія шерстяныя. Обувь Азіатская, Мыло Кавказское, Бочка и пр. Подъ гостиницей „Европа“ распродала кондитерскихъ товаровъ, варенья Крюковская пастила.

ШОТЛАНДСКІЙ ЦИРКЪ и ЗВѢРИНЕЦЪ

Ново-Соборная площадь. **Ф. И. ФЕЦЪ** Ново-Соборная площадь.

НОВОСТЫ Словъ-жокей будетъ ѣздить на велосипедѣ. **НОВОСТЫ** Словъ-жокей будетъ ходить по бутылкамъ.

Интереснѣйшія ежедневныя представленія будутъ исполнять трудный балансъ на двухъ столахъ и восьми бутылкахъ. Кормленіе звѣрей въ 7 1/2 часовъ вечера, послѣ котораго бываетъ послѣднее представленіе.



АНГЛІЙСКАЯ КОЗА.

Содержаніе: ЕЖЕНЕД. ИЛЛЮСТР. ЖУРНАЛЪ

русскія и иностранныя новости, общественная жизнь изъ науки, литературы и публицистики, романы, повѣсти, разсѣлы, стихотворенія, практическіе совѣты и проч. Основы направленія журнала независимость и челоѣколюбіе.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 27-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Ежегодный иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, со многими бесплатными приложениями и преміями.

НИВА 1896 г.

Гг. Подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1896 года. 52 №№ художественно-литературнаго журнала „Нива“, заключающаго въ себя въ теченіе года около 1500 столбцовъ текста и 500 гравюръ и рисунковъ.

12 ТОМОВЪ ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ Д. В. ГРИГОРОВИЧА,

вновь пересмотрѣннаго и исправленнаго самимъ авторомъ, съ приложеніемъ при первомъ томѣ автографа и портрета Д. В. Григоровича, гравированнаго на стали Брюггаузомъ въ Лейпцигѣ. Полное собраніе соч. Д. В. Григоровича, печатанное на хорошей глянцеванной бумагѣ, будетъ выдано при „Нивѣ“ въ теченіе одного 1896 года, въ 12 томахъ, которые будутъ выходить въ началѣ каждаго мѣсяца и заключать въ себя всѣ сочиненія Д. В. Григоровича, а именно:

- ТОМЪ I. Петербургскіе шарманщики. Состѣда. Лотерейный билетъ. Деревня. Антонъ Горемыка. Бобыль. Капельмейстеръ Суслонъ. Четыре времени года. ТОМЪ II. Похиженіе Наканова или недалого богатство. Неудавшася жизнь. Свѣтлое Христово Воскресеніе. Свистульничъ. Мать и дочь. ТОМЪ III. Проселочныя дороги. Ром. и I. ТОМЪ IV. Проселочныя дороги. Ром. ч. II. ТОМЪ V. Снедасная долина. Знаній вечеръ. Рыбаки. ТОМЪ VI. Переселенцы Романъ въ 5 ч. ТОМЪ VII. Проклятіе. Столичные родственники. Пахарь. Школа гостеприимства. ТОМЪ VIII. Случные люди. Очерки современныхъ нравовъ. Въ ожиданіи парома. Почтенные люди, обремененные многочисленнымъ семействомъ. Кошма и мышка. Пахатинъ и бархатинъ. ТОМЪ IX. Коральбъ Ретивизанъ. (Годъ въ Европѣ и на европейск. моряхъ). ТОМЪ X. Два генерала. Столичный воздухъ. Гуттарперовый млдчикъ. Аленскій Чмозовъ. (Неподкое счастье). Карьеристъ. ТОМЪ XI. Акробаты благотворительности. Сомъ Карелина. (Отринокъ изъ ром. „Петербургъ стараго времени“). Не по хорошу миль, — по милу хороше. Картины англійскихъ живописцевъ на выставкѣ 1862 г. въ Лондонѣ. Художественное образованіе въ приложеніи къ промышленности на всемирной Парижской выставкѣ 1867 г. ТОМЪ XII. Рождественская ночь. Мой дядя Бандуринъ. Замшевые люди. (Заповѣди). Ком. въ 4 л. Городъ и деревня. Литературныя воспоминанія. Порфирій Петровичъ Нунишинъ. Встрѣча.

Сочиненія Григоровича отдѣльно отъ журнала „НИВА“ не продаются.

„ЕЖЕМѢСЯЧНЫХЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ“ въ увеличенномъ объемѣ, которыя будутъ выходить при „Нивѣ“, въ серединѣ каждаго мѣсяца и содержать въ себѣ романы, повѣсти, разсѣлы и проч. современныхъ авторовъ.

12 №№ „ПАРНИКСИХЪ МОДЪ“, выходящихъ ежемѣсячно и содержащихъ до 300 модныхъ гравюръ.

12 ЛИСТОВЪ ПОРТРЕТЪ рукодѣльныхъ и выпалчныхъ работъ (около 300) и до 300 чертеной выроекъ въ натуральную величину, выходящихъ ежемѣсячно.

Государыня Императрицы АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ, исполненныя по оригиналу художника И. С. Галинина, размѣръ въ 18 веркхъ, вышныи и 14 веркхъ, ширинны. „СТОНІЙ МКАЕНДАРЪ“ на 1896 г., печатанный красками. Подписная цѣна на годовое изданіе „НИВЫ“, со всѣми вышеозначеннымъ приложеніями: Безъ доставки въ СПБ. 5 р. Съ доставкой въ СПБ. 5 р. 50 к. Безъ доставки въ Москвѣ (въ контор. И. Н. Печковской) 6 р. Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи 7 р. ЗАГРРАНИЦУ 10 р. Требуемія просить адресовать въ С.-Петербургѣ, въ главную контору журнала „НИВА“ (А. Ф. МАРКЪ), Малая Морская, д. № 22.